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വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണു��ളും�ംവൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണു��ളും�ം22

വൃത്തഭാോഗങ്ങൾ

ഒരുു വളയത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംം മുുറിിന്റെ�ടുുക്കുുന്നന്റെ�ങ്ങന്റെ� ?

ഒമ്പ�ംക്ലാാസിിന്റെ� വൃത്തഭാോഗങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിന്റെ� നീീളുംവും�ം കോ�ോണു�ം എന്ന ഭാാഗംത്തി് കണ്ട��ു

സിരുി�്, ഇത്തിരും ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാൺ 360° × 
3

1  = 120° ആയിരുിക്കുണമുകേ�ാ.
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അകേ�ാൾ ആദ്യം�ം, എട്ടാംംക്ലാാസിിന്റെ� വൃത്തങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിന്റെ� ഞാോണു��ൾ എന്ന ഭാാഗംത്തിിൽ  

കണ്ട ഏന്റെ�ങ്കിി�ും രുീ�ി ഉപാകേയാഗംി�്, വൃത്തിത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രം അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുക; കേകന്ദ്രത്തിിൽ 

120° കേകാൺ വരു�്, 
3

1  ഭാാഗംം �ീളമുുള്ള ചാാപാം അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുക.

കേകന്ദ്രം അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിാന്റെ�, കേ�രുിട്ടാം് ഈ ചാാപാം അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിാൻ കഴിിയുകേമുാ ? അ�ായ�്, 

വൃത്തിത്തിിന്റെ� �ന്റെന്ന ഏന്റെ�ങ്കിി�ും ഒരുു ബിിന്ദുുവിൽ �ിന്ന് രുണ്ടു വരു വരു�്, ഈ ചാാപാം അടുയാള 

ന്റെ�ടുുത്തിാൻ വ� വഴിിയുമുുകേണ്ടാ ?

കേചാാദ്യം�ം കുകേറിക്കുൂടുി വ�ക്തമുാക്കും. മുുകളിന്റെ� ചാിത്രത്തിിന്റെ� കേകാൺ എത്രയായി എടുുത്തിാ�ാണ്, 

കേകന്ദ്രത്തിിന്റെ� കേകാൺ 120° ആകുക ?

ഇ�ു കണക്കുാക്കുാൻ, ഈ കേകാണിന്റെ� മുൂ�യും വൃത്തികേകന്ദ്ര

വും �മ്മിിൽ കേയാജിി�ി�്, ഈ കേകാണിന്റെ� രുണ്ടു ഭാാഗംങ്ങളാ

ക്കും:
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ഇപ്പോ�ോൾ ചിിത്രത്തിിൽ രണ്ടുു ത്രിപ്പോ�ോണങ്ങളുുണ്ടുപ്പോ�ോ. രണ്ടുിന്റെ�യുംു� ഒരു പ്പോ�ോടിി വശങ്ങൾ, വൃത്തി

ത്തിിന്റെ� ആരങ്ങൾ ആയുംതിിനാോൽ അവയ്ക്ക്് ഒപ്പോര നാീളുമാോണ്; അതിോയുംതി് ഇവ രണ്ടുു� സമാപാോർശവത്രി 

പ്പോ�ോണങ്ങളുോണ്. അപ്പോ�ോൾ മാു�ളുിന്റെ� പ്പോ�ോണിന്റെ� ഭാോഗങ്ങൾ x°, y° എന്റെ�ടിുത്തിോൽ, ത്രിപ്പോ�ോണങ്ങ

ളുിന്റെ� തിോഴന്റെത്തി പ്പോ�ോണു�ളുു� ഇവ തിന്റെ�യുംോണ്.

ഇനാി ത്രിപ്പോ�ോണങ്ങളുുന്റെടി ന്റെപാോതിുവോയും വശ� നാീട്ടിി വരച്ചാോൽ, പ്പോ�ന്ദ്രപ്പോ�ോണു� രണ്ടുു ഭാോഗമാോ�ു�:

പ്പോ�ന്ദ്രപ്പോ�ോണിന്റെ� ഈ ഭാോഗങ്ങൾ, ഇടിതിു� വ�തിുമാുള്ള സമാപാോർശവത്രിപ്പോ�ോണങ്ങളുുന്റെടി മാൂ�ം മാൂ�� 

ളുിന്റെ� പാുറം�പ്പോ�ോണു�ളുോണ്; അതിിനാോൽ ഇവ മാറ്റുു രണ്ടുു മാൂ��ളുിന്റെ� അ�പ്പോ�ോണു�ളുുന്റെടി തിു��

ളുോണ് (എട്ടിം ക്ലാോസിന്റെ� ബഹുുഭുുജങ്ങൾ എ� പാോഠത്തിിന്റെ� പുുറംംകോ�ോണുു�ൾ എ� ഭാോഗ�).
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കേകന്ദ്രകേകാൺ 120° ആയ�ി�ാൽ

2x + 2y = 120

എന്നും, ഇ�ിൽ�ിന്ന്

x + y = 60

എന്നും കാണാമുന്റെ�ാ. അ�ായ�്, ചാാപാത്തിിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ 

വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുവി�ുണ്ടാക്കുുന്ന കേകാൺ, 60°.

ഇവിന്റെടു കണ്ട�് എന്താാണ് ?

വൃത്തിത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംം അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിാൻ, കേകന്ദ്രത്തിിൽ 120° അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുന്ന�ി�ു പാകരും, 

വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിൽ 60° അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിിയാ�ും മു�ി.

ഇ�ുകേപാാന്റെ�, ഒരുു വൃത്തിത്തിിന്റെ� 
5

1  ഭാാഗംം അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിാൻ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിൽ  

വരുകേയ്ക്ക്ണ്ട കേകാണിന്റെ� അളവ് എത്രയാന്റെണന്നു കണക്കുാക്കുുക.

ചാോപുവും�ം കോ�ോണു�ം

വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിൽ 60° അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിിയാൽ വൃത്തിത്തിിന്റെ� 
3

1  ഭാാഗംമുായ ചാാപാം കി

ട്ടാംുന്റെമുന്നും, 36° അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിിയാൽ വൃത്തിത്തിിന്റെ� 
5

1  ഭാാഗംമുായ ചാാപാം കിട്ടാംുന്റെമുന്നും കണ്ടകേ�ാ.

a എന്ന കേപാരുിൽ ഒരുു Angle Slider �ിർ

മ്മിിക്കുുക. A എന്ന ഒരുു ബിിന്ദുു കേകന്ദ്ര 

മുായി ഒരുു വൃത്തിം വരു�് അ�ിൽ 

B എന്ന ഒരുു ബിിന്ദുു അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുക. 

Angle With Given Size ടുൂൾ ഉപാകേയാഗംി�് B 

യി�ും �ുടുർന്ന് വൃത്തികേകന്ദ്രത്തിി�ും ക്ലാിക്കു് 

ന്റെചായ്യുുകേമ്പാൾ �ഭാിക്കുുന്ന ജിാ�കത്തിിൽ 

കേകാണളവായി 'a' എന്ന് �ൽകുക. വൃത്തി

ത്തിിൽ ഒരുു പാു�ിയ ബിിന്ദുു B′ �ഭാിക്കുും. 

BA, AB′ എന്നീ വരുകൾ വരു�് കേകന്ദ്രകേകാൺ 

അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുക. കേകന്ദ്രകേകാൺ 180° 
യിൽ കുറിവാകത്തിക്കുവിധംം ക്രമുീകരുിക്കുുക.  

വൃത്തിത്തിിന്റെ� വ�ിയ ചാാപാത്തിിൽ C എന്ന 

ഒരുു ബിിന്ദുു അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിി BC, B′C 

എന്നീ വരുകൾ വരു�് ∠C അടുയാളന്റെ�ടുു

ത്തിുക. ∠A, ∠C ഇവ �മ്മിി�ുള്ള ബിന്ധന്റെമു 

ന്താാണ് ? C യുന്റെടു സ്ഥാാ�ം മുാറ്റുി കേ�ാക്കുൂ. 

സ്ലൈൈഡർ ഉപാകേയാഗംി�് ∠A മുാറ്റുി കേ�ാക്കുൂ.
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ഇക്കുാരു�ങ്ങൾ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഭാാഗംങ്ങൾക്കുു പാകരും, ചാാപാങ്ങളുന്റെടു കേകന്ദ്രകേകാണുകൾ ഉപാകേയാഗംി�ും 

പാറിയം.

അകേ�ാൾ ഒരുു കേചാാദ്യം�ം: വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഏന്റെ�ങ്കിി�ും ചാാപാത്തിിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു  

ബിിന്ദുുവുമുായി കേയാജിി�ി�ാൽ, കേകന്ദ്രകേകാണിന്റെ� പാകു�ികേകാൺ കിട്ടാംുകേമുാ?

ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാൺ c° എന്റെന്നടുുക്കും.

കേ�രുന്റെത്തി ന്റെചായ്ത�ുകേപാാന്റെ�, വൃത്തികേകന്ദ്രവും, വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുവും കേയാജിി�ിക്കുുന്ന വരു മുുകളിന്റെ� 

കേകാണിന്റെ� മുുറിിക്കുുന്ന ഭാാഗംങ്ങൾ x°, y° എന്റെന്നടുുക്കും.

ഈ വരു �ീട്ടാംിവരു�് കേകാണുകൾ ഇങ്ങന്റെ� അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിാമുകേ�ാ.
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കേകന്ദ്രകേകാൺ c° എന്നാണകേ�ാ എടുുത്തി�്. അകേ�ാൾ

2x + 2y = c
എന്നും ഇ�ിൽ�ിന്ന്

x + y = 
2

1 c
എന്നും കാണം.

(1)  ചാിത്രത്തിിൽ അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിിയ ചാാപാം വൃത്തിത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗംമുാണ് ?

(2)  ഒരുു കമ്പി രുണ്ടായി മുടുക്കുി, അ�ിന്റെ� മുൂ� ഒരുു വൃത്തിത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രത്തിിൽ വ�

കേ�ാൾ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� 
10

1  ഭാാഗംം അ�ി�ുള്ളിൽന്റെ�ട്ടാംു. ഇകേ� കമ്പിയുന്റെടു മുൂ�, വൃത്തി

ത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിൽ കേചാർത്തിു വ�ാൽ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� എത്ര ഭാാഗംമുാണ് അ�ി�ു

ള്ളി�ുണ്ടാകുക ? മുകേറ്റുന്റെ�ങ്കിി�ും വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവിൽ കേചാർത്തിുവ�ാകേ�ാ ?
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അകേ�ാൾ മുന്റെറ്റുാരുു കേചാാദ്യം�ം: ചാാപാത്തിിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഏ�ു ബിിന്ദുുവുമുായി കേയാജിി�ി

�ാ�ും പാകു�ികേക്കുാൺ കിട്ടാംുകേമുാ ? ചാിത്രം ഇങ്ങന്റെ� ആയാകേ�ാ ?

ഇ�ിൽ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുു, ചാാപാത്തിിന്റെ� ഒരുറ്റുത്തിി�ൂന്റെടു വരുയ്ക്ക്ുന്ന വ�ാസിം വൃത്തിവുമുായി കൂട്ടാംി 

മുുട്ടാംുന്ന ബിിന്ദുുവാണ്. അകേ�ാൾ ഈ ബിിന്ദുുവിൽ ചാാപാം ഉണ്ടാക്കുുന്ന കേകാൺ x° എന്റെന്നടുുത്തിാൽ, 

മുറ്റുു കേകാണുകൾ ഇങ്ങന്റെ� കണക്കുാക്കുാമുകേ�ാ.

ഇ�ി വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുു വീണ്ടും �ാഴി്ത്തിി ഇങ്ങന്റെ� എടുുത്തിാകേ�ാ ?
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വീണ്ടും ഈ ബിിന്ദുുവും വൃത്തികേകന്ദ്രവും കേയാജിി�ി�ു വരുയ്ക്ക്ം.

ഇങ്ങന്റെ� കിട്ടാംുന്ന സിമുപാാർശവത്രികേകാണങ്ങളിന്റെ� �ു��മുായ കേകാണുകൾ x°, y° എന്റെന്നടുുക്കും:

ഇ�ി ത്രികേകാണങ്ങളുന്റെടു ന്റെപാാ�ുവായ വശം �ീട്ടാംി വരു�്, പാുറിംകേകാണുകൾ അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിം:
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ഇ�ിൽ�ിന്ന്, ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാണും, അ�ിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുവിൽ ഉണ്ടാ

ക്കുുന്ന കേകാണും കണക്കുാക്കുാമുകേ�ാ.

ഇ�ുവന്റെരു ഉപാകേയാഗംി�ന്റെ��ം, കേകന്ദ്രകേകാൺ 180° കേയക്കുാൾ കുറിവായ ചാാപാങ്ങളാണ്. കേകന്ദ്ര

കേകാൺ 180° കേയക്കുാൾ കൂടുു��ായാകേ�ാ ?

മുുമ്പു ന്റെചായ്ത�ുകേപാാന്റെ� വൃത്തികേകന്ദ്രവും ചാാപാത്തിി��ാത്തി വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുവും കേയാജിി�ിക്കുുന്ന 

വരു, ഈ ബിിന്ദുുവിന്റെ� കേകാണിന്റെ� മുുറിിക്കുുന്ന ഭാാഗംങ്ങൾ x°, y° എന്റെന്നടുുക്കും.
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വൃത്തിത്തിിന്റെ� ത്രികേകാണങ്ങൾ രുണ്ടും സിമുപാാർശവമുായ�ി�ാൽ, ഇടു�ും വ��ും കേകാണുകളും  

x° യും y° യും �ന്റെന്ന.

ഇ�ി കേ�രുന്റെത്തി ന്റെചായ്ത�ുകേപാാന്റെ��ന്റെന്ന, ഈ വരു �ീട്ടാംി വരു�്, കേകന്ദ്രകേകാണിന്റെ� ത്രികേകാണങ്ങളുന്റെടു 

പാുറിംകേകാണുകളായി ഭാാഗംിക്കും.

ഇ�ിൽ�ിന്ന്, ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാണും, അ�ിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുവിൽ ഉണ്ടാ

ക്കുുന്ന കേകാണും കണക്കുാക്കുാമുകേ�ാ.
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ചാുവന്റെടുയുള്ള ചാിത്രങ്ങളിൽ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാൺ കാണി�ിട്ടാംുണ്ട്.

ഓകേരുാ ചാിത്രത്തിി�ും ചാാപാം വൃത്തിത്തിിന്റെ� മുറ്റുു രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുളിൽ ഉണ്ടാക്കുുന്ന 

കേകാണുകൾ കണക്കുാക്കുുക.

ഇ�ി ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാൺ 180° �ന്റെന്നയായാകേ�ാ ? അ�ായ�്, ചാാപാം അർധംവൃത്തി 

മുായാകേ�ാ ?

വൃത്തികേകന്ദ്രവും വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുവും കേയാജിി�ിക്കുുന്ന വരു, ബിിന്ദുുവിന്റെ� കേകാണിന്റെ�, x°, y° എന്നീ  

ഭാാഗംങ്ങളാക്കുുന്നു എന്റെന്നടുുക്കും.
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സിമുപാാർശവത്രികേകാണങ്ങളിന്റെ� �ാഴിന്റെത്തി കേകാണുകളും x°, y° ഇവ�ന്റെന്നയാണ്.

വൃത്തിത്തിി�കന്റെത്തി വ�ിയ ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� കേകാണു 

കളുന്റെടു �ുക 180° ആയ�ി�ാൽ

(x + y) + x + y = 180

എന്നും ഇ�ിൽ �ിന്ന് x + y = 90 എന്നും കാണാമുകേ�ാ.

ഈ കണക്കുുകളിന്റെ��ം ന്റെചായ്ത�് എന്താാണ് ?

വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാണും, ചാാപാത്തിിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുു

വുമുായി കേയാജിി�ി�ു കിട്ടാംുന്ന കേകാണും �മ്മിി�ുള്ള ബിന്ധം കണക്കുാക്കുി:
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ഇ�ിന്റെ��ം ചാാപാത്തിിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ കേയാജിി�ിക്കുുന്ന വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുു, ചാാപാത്തിിന്റെ� പാുറിത്തിു

ള്ള ഒരുു ബിിന്ദുുവാന്റെണന്ന�് ശ്രദ്ധിിക്കുുക.

ചാാപാത്തിിന്റെ� �ന്റെന്ന ഒരുു ബിിന്ദുുവുമുായി കേയാജിി�ി�ാൽ കിട്ടാംുന്ന കേകാൺ കേകന്ദ്രകേകാണിന്റെ� പാകു�ി

യന്റെ�ന്ന് എളു�ം കാണാമുകേ�ാ:

ഇ�ുവന്റെരു കണ്ടന്റെ��ം കേചാർത്തി് ന്റെപാാ�ു��വമുായി ഇങ്ങന്റെ� പാറിയം:

വൃത്തത്തിലെ� ഒരു� ചാോപുത്തിലെ� അറ്റങ്ങൾ, വൃത്തത്തിലെ� ആ ചാോപുത്തിൽ അല്ലാോത്ത, ഒരു� ബിന്ദു� 

വും�മാോയിി കോയിോജിപ്പിിച്ചാോ��ണ്ടാോ��ന്ന കോ�ോൺ, ചാോപുത്തിലെ� കോ�ന്ദ്രകോ�ോണുിലെ� പു��തിിയിോണ്ു

ഇ�ിൽ അർധംവൃത്തിത്തിിന്റെ� കാരു�ം പ്രകേ��കം പാറികേയണ്ട�ാണ്.

അർധവൃത്തത്തിലെ� അറ്റങ്ങൾ വൃത്തത്തിലെ� മാകോറ്റലെതിങ്കിി��ം ബിന്ദു�വും�മാോയിി കോയിോജിപ്പിിച്ചാോൽ  

ഉണ്ടാോ��ന്ന കോ�ോൺ മാട്ടമാോണു്

ഇ�ല്പംം ചാുരുുക്കുി, ഇങ്ങന്റെ�യും പാറിയം:

അർധവൃത്തത്തിലെ� കോ�ോൺ മാട്ടമാോണു്

ഈ ��വങ്ങളുന്റെടു ചാി� പ്രകേയാഗംങ്ങൾ കേ�ാക്കും.

കേകാണുകൾ പാകു�ിയാക്കുാൻ ആദ്യം�ം പാറിഞ്ഞ ��വം ഉപാകേയാഗംിക്കും. ഈ ചാിത്രം കേ�ാക്കുൂ:

കേകാണിന്റെ� മുൂ� കേകന്ദ്രമുായാണ് വൃത്തിം വരു�ിരുിക്കുുന്ന�്. ഇ�ി കേകാണിന്റെ� �ാഴിന്റെത്തി വരു �ീട്ടാംി 

വൃത്തിത്തിിൽ മുുട്ടാംുന്ന ബിിന്ദുുവും, കേകാണിന്റെ� മുുകളിന്റെ� വരു വൃത്തിന്റെത്തി മുുറിി�ു കടുക്കുുന്ന ബിിന്ദുുവും 

കേയാജിി�ി�ാൽ പാകു�ികേക്കുാണായി.
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ഒരുു വൃത്തിത്തിി�ുള്ളിൽ �ിശ്ചിി� കേകാണുകളുള്ള ത്രികേകാണം വരുയ്ക്ക്ാ�ും ഈ ��വം ഉപാകേയാഗംി 

ക്കും. ഉദ്യംാഹരുണമുായി, മുൂ�കന്റെള�ം വൃത്തിത്തിി�ായ�ും, കേകാണുകൾ 50°, 60°, 70° യും ആയ 

ത്രികേകാണം വരുയ്ക്ക്ുന്നന്റെ�ങ്ങന്റെ�ന്റെയന്നു കേ�ാക്കും.

ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� മുൂ�കൾ, വൃത്തിന്റെത്തി മുൂന്നു ചാാപാങ്ങളായി ഭാാഗംിക്കുുന്നുണ്ടകേ�ാ. അവയുന്റെടു കേകന്ദ്ര 

കേകാണുകൾ എന്താാണ് ?
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അകേ�ാൾ ത്രികേകാണം വരുയ്ക്ക്ാൻ, കേകന്ദ്രത്തിിൽ ഇ�ിന്റെ� രുണ്ടു കേകാണുകൾ വരു�ാൽ മു�ിയകേ�ാ.

ഇ�ി അർധംവൃത്തിത്തിിന്റെ� കേകാൺ മുട്ടാംമുാണ് എന്ന ��വം ഉപാകേയാഗംി�്, ഒരുു വരുയ്ക്ക്് �ംബിം വരുയ്ക്ക്ുന്ന�് 

എങ്ങന്റെ�ന്റെയന്നു കേ�ാക്കും. ചാിത്രത്തിിന്റെ� വരുയുന്റെടു വ�ന്റെത്തി അറ്റുത്തിുകൂടുി വരുയ്ക്ക്് �ംബിം വരുയ്ക്ക്ണം.

അ�ി�് ആദ്യം�ം, ഈ ബിിന്ദുുവിൽക്കുൂടുി കടുന്നുകേപാാകുന്ന�ും, വരുന്റെയ മുന്റെറ്റുാരുു ബിിന്ദുുവിൽ മുുറിി�ുക

ടുക്കുുന്ന�ുമുായ ഒരുു വൃത്തിം വരുയ്ക്ക്ണം:

ഇ�ി ഈ ബിിന്ദുുവിൽക്കുൂടുിയുള്ള വ�ാസിം വരു�്, അ�ിന്റെ� മുകേറ്റു അറ്റും, ആദ്യം�ന്റെത്തി വരുയുന്റെടു അറ്റു

വുമുായി കേയാജിി�ിക്കുുക:
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അർധംവൃത്തിത്തിിന്റെ� കേകാൺ മുട്ടാംമുായ�ി�ാൽ, ഈ വരു, ആദ്യം�ന്റെത്തി വരുയ്ക്ക്് �ംബിമുാണ്. 

കേ��ും കേകാമ്പസിും ഉപാകേയാഗംി�് �ംബിങ്ങൾ വരുയ്ക്ക്ാ�ുള്ള മുന്റെറ്റുാരുു മുാർഗംം എട്ടാംം ക്ലാാസിിൽ കണ്ട�് 

ഓർമുയുകേണ്ടാ (സമാഭാോജി�ൾ എന്ന പാാഠത്തിിന്റെ� വുംരുയി�ലെെ സമാഭാോജി�ൾ എന്ന ഭാാഗംം).

(1) ഒരുു കേക്ലാാക്കുിന്റെ� 1, 4, 8 എന്നീ സിംഖ്യ�കൾ കേയാജിി�ി�് ഒരുു ത്രികേകാണം വരുയ്ക്ക്ുന്നു.

 (i) ഈ ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� കേകാണുകൾ കണക്കുാക്കുുക.

 (ii) കേക്ലാാക്കുിന്റെ� സിംഖ്യ�കൾ കേയാജിി�ി�് എത്ര സിമുഭാുജിത്രികേകാണങ്ങളുണ്ടാക്കും ?

(2) പാരുിവൃത്തിആരും 3.5 ന്റെസി�ിമുീറ്റുർ ആയ ഒരുു സിമുഭാുജിത്രികേകാണം വരുയ്ക്ക്ുക. 

(3) പാരുിവൃത്തിആരും 3 ന്റെസി�ിമുീറ്റുറിും, രുണ്ടു കേകാണുകൾ 32
2

1 %  യും 37
2

1 % യും ആയ 

ത്രികേകാണം വരുയ്ക്ക്ുക.

(4)  ചാിത്രത്തിിൽ ഒരുു വരു വ�ാസിമുായി വ�ിയ അർധംവൃത്തിവും, വരുയുന്റെടു പാകു�ി വ�ാസി

മുായി ന്റെചാറിിയ അർധംവൃത്തിവും വരു�ിരുിക്കുുന്നു. ഇവ കൂട്ടാംിമുുട്ടാംുന്ന ബിിന്ദുുവും വ�ിയ 

അർധംവൃത്തിത്തിിന്റെ� ഏ�ു ബിിന്ദുുവും കേയാജിി�ിക്കുുന്ന വരുന്റെയ, ന്റെചാറിിയ അർധംവൃത്തിം 

സിമുഭാാഗംം ന്റെചായ്യുുന്റെമുന്ന് ന്റെ�ളിയിക്കുുക.
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(5)  ഒരുു സിമുപാാർശവത്രികേകാണത്തിിന്റെ� �ു��മുായ വശങ്ങൾ വ�ാസിമുായി വരുയ്ക്ക്ുന്ന വൃത്തിങ്ങൾ, 

മുൂന്നാമുന്റെത്തി വശത്തിിന്റെ� മുധം�ബിിന്ദുുവി�ൂന്റെടു കടുന്നുകേപാാകും എന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക:

 (സൂൂചന : ഓരോ�ോ വൃത്തമാോയിി പ�ിരോ�ോധിിക്കുുക).

(6) ഒരുു സിമുഭാുജിസിാമുാന്താരുികത്തിിന്റെ� �ാ�ു വശങ്ങളും വ�ാസിമുായി വരുയ്ക്ക്ുന്ന വൃത്തിങ്ങന്റെള�ം 

ന്റെപാാ�ുവായ ഒരുു ബിിന്ദുുവി�ൂന്റെടു കടുന്നുകേപാാകും എന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

(7)  ഒരുു അർധംവൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവും, വ�ാസിത്തിിന്റെ� രുണ്ടറ്റുങ്ങളും കേചാർത്തി് ഒരുു  

ത്രികേകാണം വരു�ു. �ുടുർന്ന്, ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� മുറ്റുു രുണ്ടു വശങ്ങൾ വ�ാസിമുായി അർധം 

വൃത്തിങ്ങളും വരു�ിട്ടാംുണ്ട്.

 രുണ്ടം ചാിത്രത്തിിന്റെ� �ീ�യും ചാുവ�ുമുായ ചാന്ദ്രക്കു�കളുന്റെടു പാരു�ളവുകൾ കൂട്ടാംിയാൽ,  

ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� പാരു�ളവ് കിട്ടാംുന്റെമുന്ന് ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

 (സിൂചാ�: ഒമ്പ�ം ക്ലാാസിിന്റെ� വൃത്തഭാോഗങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിന്റെ� അവസിാ�ന്റെത്തി കേചാാദ്യം�ം 

ഓർക്കുുക).
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(8)  ചാിത്രത്തിിന്റെ� വൃത്തിത്തിിൽ, AB, CD ഇവ പാരുസ്പരും �ംബിമുായ ഞാാണുകളാണ്. APC, BQD 
എന്നീ ചാാപാങ്ങൾ കേചാർത്തിുവ�ാൽ, വൃത്തിത്തിിന്റെ� പാകു�ിയാകും എന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

വൃത്തഖണ്ഡങ്ങൾ

വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഏ�ു രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുളും അ�ിന്റെ� രുണ്ടു ചാാപാങ്ങളായി ഭാാഗംിക്കുുമുകേ�ാ.

ഇവയിൽ ഓകേരുാ ചാാപാത്തിികേ�യും മുകേറ്റു ചാാപാത്തിിന്റെ� മാറം�ചാോപും (Alternate arc) എന്നു വിളിക്കും. 

വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുു, ഇവയിന്റെ� ഒരുു ചാാപാത്തിിൽ അന്റെ�ങ്കിിൽ അ�ിന്റെ� മുറിുചാാപാത്തിി�ാണ്. 

അകേ�ാൾ ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ� കേകന്ദ്രകേകാണും, അ�ിന്റെ� അറ്റുങ്ങൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുമുായി 

കേയാജിി�ി�ാൽ കിട്ടാംുന്ന കേകാണും �മ്മിി�ുള്ള ബിന്ധം ഇങ്ങന്റെ� പാറിയം:

വൃത്തത്തിലെ� ഒരു� ചാോപുത്തിലെ� അറ്റങ്ങൾ, മാറം�ചാോപുത്തിലെ� ഏതി� ബിന്ദു�വും�മാോയി�ം കോയിോജിപ്പിിച്ചാോ��

ണ്ടാോ��ന്ന കോ�ോൺ, ചാോപുത്തിലെ� കോ�ന്ദ്രകോ�ോണുിലെ� പു��തിിയിോണു്



വൃത്തങ്ങളും�ം കോ�ോണു��ളും�ം

49

X

അ�ായ�്, വൃത്തിത്തിിന്റെ� രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുൾ വൃത്തിന്റെത്തി രുണ്ട് ചാാപാങ്ങളായി മുുറിിക്കുുന്നു; ഈ  

ബിിന്ദുുക്കുൾ ഇവയിന്റെ� ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുക്കുളുമുായി കേയാജിി�ി�് ഉണ്ടാക്കുുന്ന കേകാണു 

കന്റെള�ം �ു��മുാണ്.

ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ�യും മുറിുചാാപാത്തിിന്റെ�യും ബിിന്ദുുക്കുളുമുായി കേയാജിി�ി�് ഉണ്ടാക്കുുന്ന കേകാണുകൾ 

�മ്മിിന്റെ�ന്താാണ് ബിന്ധം ?

വൃത്തിത്തിിന്റെ� രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുൾ ഉണ്ടാക്കുുന്ന ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ�യും മുറിുചാാപാത്തിിന്റെ�യും കേകന്ദ്ര 

കേകാണുകളുന്റെടു �ുക 360° ആണകേ�ാ.
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ഒരുു ചാാപാത്തിിന്റെ�യും മുറിുചാാപാത്തിിന്റെ�യും ബിിന്ദുുക്കുളി�ുണ്ടാക്കുുന്ന കേകാണുകൾ ഇവയുന്റെടു 

പാകു�ിയും.

അകേ�ാൾ എന്താു പാറിയം ?

വൃത്തിത്തിിന്റെ� രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുൾ, അവ �ിശ്ചിയിക്കുുന്ന ഒരുു ചാാപാത്തിി�ും മുറിുചാാപാത്തിി�ും 

ഉണ്ടാക്കുുന്ന കേകാണുകളുന്റെടു �ുക 180° ആണ്.

ഇ�് മുന്റെറ്റുാരുു �രുത്തിിൽ പാറിയം. വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഏന്റെ�ങ്കിി�ും 

രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുൾ കേയാജിി�ിക്കുുന്ന ഒരുു ഞാാൺ, വൃത്തി�രു�ിന്റെ� 

രുണ്ടു ഭാാഗംങ്ങളാക്കുുമുകേ�ാ.

ഇത്തിരും വൃത്തിഭാാഗംങ്ങന്റെള വൃത്തഖണ്ഡം (Circular segment) 
എന്നാണ് പാറിയുന്ന�്. ഒരുു ഞാാൺ മുുറിി�ുണ്ടാക്കുുന്ന വൃത്തി 

ഖ്യണ്ഡങ്ങളിൽ ഒന്നിന്റെ� മുന്റെറ്റുാന്നിന്റെ� മാറം�ഖണ്ഡം (Alternate 
segment) എന്നും പാറിയം.

അകേ�ാൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� കേകാണുകന്റെളക്കുുറിി�് ചാാപാങ്ങൾ ഉപാ

കേയാഗംി�ു പാറിഞ്ഞ�്, വൃത്തിഖ്യണ്ഡങ്ങൾ ഉപാകേയാഗംി�ും പാറിയം.
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ഒകോരു വൃത്തഖണ്ഡത്തിലെ� കോ�ോണു��ൾ തി��യമാോണു്. ഒരു� വൃത്തഖണ്ഡത്തിലെ�യി�ം മാറം�ഖണ്ഡത്തിലെ�യി�ം 

കോ�ോണു��ളും�ലെെ തി�� 180° ആണു്

വൃത്തിത്തിിന്റെ� രുണ്ടു ബിിന്ദുുക്കുൾ വൃത്തിന്റെത്തി ഭാാഗംിക്കുുന്ന ചാാപാങ്ങളുന്റെടു കേകന്ദ്രകേകാണുകളും, ഈ  

ബിിന്ദുുക്കുൾ കേയാജിി�ി� ഞാാൺ വൃത്തി�രു�ിന്റെ� ഭാാഗംിക്കുുന്ന വൃത്തിഖ്യണ്ഡങ്ങളിന്റെ� കേകാണുകളും 

�മ്മിി�ുള്ള ബിന്ധങ്ങൾ ഇങ്ങന്റെ�യാണ്:

(1)  ചാുവന്റെടുയുള്ള മുൂന്നു ചാിത്രങ്ങളി�ും O വൃത്തി കേകന്ദ്രവും A, B, C വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുു 

ക്കുളുമുാണ്. ഓകേരുാന്നി�ും ABC, OBC എന്നീ ത്രികേകാണങ്ങളിന്റെ� കേകാണുകന്റെള�ം 

കണക്കുാക്കുുക.

(2)  ചാുവന്റെടു പാറിഞ്ഞിരുിക്കുുന്ന ഓകേരുാ കണക്കുി�ും ഒരുു വൃത്തിവും അ�ിന്റെ�ാരുു ഞാാണും  

വരു�് വൃത്തിന്റെത്തി രുണ്ടു ഭാാഗംങ്ങളാക്കുണം. ഭാാഗംങ്ങൾ കണക്കുിൽ പാറിഞ്ഞിരുിക്കുുന്ന 

കേപാാന്റെ�യാകണം:

 (i) ഒരുു ഭാാഗംത്തിിന്റെ� കേകാണുകന്റെള�ം 80°

 (ii)  ഒരുു ഭാാഗംത്തിിന്റെ� കേകാണുകന്റെള�ം 110°

 (iii) ഒരുു ഭാാഗംന്റെത്തി കേകാണുകന്റെള�ം, മുറിുഭാാഗംന്റെത്തി കേകാണുകളുന്റെടു പാകു�ി

 (iv)  ഒരുു ഭാാഗംന്റെത്തി കേകാണുകന്റെള�ം, മുറിുഭാാഗംന്റെത്തി കേകാണുകളുന്റെടു ഒന്നരു മുടുങ്ങ്
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വൃത്തവും�ം ചാതി�ർഭാ�ജവും�ം

ഈ ചാിത്രം കേ�ാക്കുൂ:

വൃത്തിത്തിിന്റെ� �ാ�ു ബിിന്ദുുക്കുൾ കേയാജിി�ി�് ഒരുു ചാ�ുർഭാുജിം വരു�ിരുിക്കുുന്നു. ഈ ചാ�ുർഭാുജിത്തിി

ന്റെ� എ�ിർകേകാണുകൾ �മ്മിിൽ എന്റെന്താങ്കിി�ും ബിന്ധമുുകേണ്ടാ?

കിട്ടാംിയിന്റെ�ങ്കിിൽ AC കേയാജിി�ി�ുകേ�ാക്കുൂ:

ഇകേ�ാൾ B യിന്റെ�യും D യിന്റെ�യും കേകാണുകൾ, AC എന്ന ഞാാൺ വൃത്തിന്റെത്തി മുുറിി�ുണ്ടാക്കുുന്ന 

രുണ്ടു വൃത്തിഖ്യണ്ഡങ്ങളിന്റെ� കേകാണുകളാണ്. അ�ി�ാൽ അവയുന്റെടു �ുക 180° ആണ്.

ഇ�ുകേപാാന്റെ�, BD വരു�ുകേ�ാക്കുിയാൽ A യിന്റെ�യും C യിന്റെ�യും കേകാണുകളുന്റെടു �ുക 180° 
ആന്റെണന്നു കിട്ടാംും.

അകേ�ാൾ ന്റെപാാ�ുകേവ എന്താു പാറിയം ?

ഒരു� ചാതി�ർഭാ�ജത്തിലെ� മാൂ��ലെളുംല്ലാ� ഒരു� വൃത്തത്തി�ോലെണുങ്കിിൽ, അതിിലെ� എതിിർകോ�ോണു� 

�ളും�ലെെ തി�� 180° ആണു്

മുറിി�ു പാറിഞ്ഞാൽ ശരുിയാകുകേമുാ ? അ�ായ�്, ഒരുു ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� എ�ിർകേകാണുകളുന്റെടു �ുക 

180° ആന്റെണങ്കിിൽ, അ�ിന്റെ� �ാ�ു മുൂ�കളിൽക്കുൂടുിയും കടുന്നുകേപാാകുന്ന ഒരുു വൃത്തിം വരുയ്ക്ക്ാൻ 

കഴിിയുകേമുാ ?

ഇങ്ങന്റെ� ആകേ�ാചാിക്കും. ഏ�ു ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ�യും മുൂന്നു മുൂ�കളിൽക്കുൂടുി ഒരുു വൃത്തിം വരു

യ്ക്ക്ാമുകേ�ാ (എട്ടാംം ക്ലാാസിിന്റെ� വൃത്തങ്ങൾ എന്ന പാാഠത്തിിന്റെ� വുംരു�ളും�ം വൃത്തങ്ങളും�ം എന്ന ഭാാഗംം). 

ഒരുു വൃത്തിം വരുയ്ക്ക്ുക. Polygon  
ടുൂൾ ഉപാകേയാഗംി�്, മുൂ�കൾ വൃത്തി

ത്തിിൽ വരുത്തിക്കുവിധംം ഒരുു ചാ�ുർ

ഭാുജിം വരുയ്ക്ക്ുക. ഇ�ിന്റെ� കേകാണുകന്റെള�ം 

അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുക (Angle ടുൂൾ ഉപാകേയാ

ഗംി�് ചാ�ുർഭാുജിത്തിി�ുള്ളിൽ ക്ലാിക്കുുന്റെചാ

യ്താൽ മു�ി). എ�ിർകേകാണുകൾ �മ്മിി�ു

ള്ള ബിന്ധന്റെമുന്താാന്റെണന്ന് പാരുികേശാധംിക്കുൂ. 

ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� മുൂ�കൾ മുാറ്റുി കേ�ാക്കുൂ. 
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ഇ�ി �ാ�ാമുന്റെത്തി മുൂ� ചാി�കേ�ാൾ വൃത്തിത്തിിൽ �ന്റെന്നയാകം, അന്റെ�ങ്കിിൽ വൃത്തിത്തിി�് അകകേത്തിാ 

പാുറികേത്തിാ ആകം. വൃത്തിത്തിി�ായാൽ ആ മുൂ�യിന്റെ�യും എ�ിർമുൂ�യിന്റെ�യും കേകാണുകളുന്റെടു 

�ുക 180° ആയിരുിക്കുുന്റെമുന്ന് കണ്ടകേ�ാ.

ആദ്യം�ന്റെത്തി ചാിത്രം കേ�ാക്കും. വൃത്തിം CD ന്റെയ മുുറിി�ുകടുക്കുുന്ന ബിിന്ദുുവും A യും കേയാജിി�ി�ാൽ, 

�ാ�ു മുൂ�യും വൃത്തിത്തിി�ായ ചാ�ുർഭാുജിമുായി.

ഇകേ�ാൾ A, B, C, E ഇവന്റെയ�ം ഒരുു വൃത്തിത്തിിന്റെ� ബിിന്ദുുക്കുളായ�ി�ാൽ,

∠B + ∠AEC = 180°    (1)

ഇ�ിന്റെ� ∠AEC എന്ന�്, AED എന്ന ത്രികേകാണത്തിിൽ, E യിന്റെ� പാുറിംകേകാണാണ്. അകേ�ാൾ

∠AEC = ∠D + ∠EAD   

ഇ�ിൽ�ിന്ന്

∠D < ∠AEC       (2)

എന്നു കാണാമുകേ�ാ. ഇവിന്റെടു (1), (2) എന്ന് അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിിയ ബിീജിഗംണി�വാക�ങ്ങളുന്റെടു 

അർഥംം ആകേ�ാചാി�ാൽ,

∠B + ∠D < 180° എന്ന് കാണാൻ വിഷമുമുി�.
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അകേ�ാൾ �ാ�ം മുൂ� വൃത്തിത്തിി�് പാുറിത്തിായാൽ ആ മുൂ�യികേ�യും എ�ിർമുൂ�യികേ�യും  

കേകാണുകളുന്റെടു �ുക 180° ൽ കുറിവായിരുിക്കുും.

ഇ�ി രുണ്ടാമുന്റെത്തി ചാിത്രത്തിിൽ, CD �ീട്ടാംി, അ�ു വൃത്തിത്തിിൽ 

മുുട്ടാംുന്ന ബിിന്ദുുവും A യും കേയാജിി�ിക്കും:

ഇ�ിൽ

∠B+ ∠E = 180°             (3)
എന്നു കാണം. കൂടുാന്റെ� AED എന്ന ത്രികേകാണത്തിിൽ �ിന്ന്

∠ADC = ∠E + ∠EAD
എന്നും കാണം. അകേ�ാൾ

∠ADC > ∠E              (4)
(3), (4) എന്നീ ബിന്ധങ്ങളിൽ �ിന്ന്

∠B + ∠ADC > 180°
എന്നു കാണമുകേ�ാ.

അകേ�ാൾ �ാ�ം മുൂ� വൃത്തിത്തിി�് അകത്തിായാൽ ആ മുൂ�യിന്റെ�യും എ�ിർമുൂ�യിന്റെ�യും കേകാ

ണുകളുന്റെടു �ുക 180° യിൽ കൂടുു�ൽ.

ഒരുു ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� മുൂന്നു മുൂ�കളിൽക്കുൂടുി വരുയ്ക്ക്ുന്ന വൃത്തിത്തിി�ു പാുറിത്തിാണ് �ാ�ാ

മുന്റെത്തി മുൂ�ന്റെയങ്കിിൽ, ആ മുൂ�യികേ�യും, എ�ിർമുൂ�യികേ�യും കേകാണുകളുന്റെടു �ുക 180° 
കേയക്കുാൾ കുറിവാണ്; അകത്തിാന്റെണങ്കിിൽ, �ുക 180° കേയക്കുാൾ കൂടുു��ും.

ഇ�ി ABCD എന്ന ഒരുു ചാ�ുർഭാുജിത്തിിൽ ∠B + ∠D = 180° ആന്റെണന്നിരുിക്കുന്റെട്ടാം. A, B, C ഇവയിൽ 

ക്കുൂടുിയുള്ള വൃത്തിം വരുയ്ക്ക്ുക.

D വൃത്തിത്തിി�ു പാുറിത്തിാകുകേമുാ ? പാുറിത്തിാന്റെണങ്കിിൽ, ∠B, ∠D ഇവയുന്റെടു �ുക 180° കേയക്കുാൾ കുറി

വാകണമുകേ�ാ. അകേ�ാൾ വൃത്തിത്തിി�ു പാുറിത്തി�.

D അകത്തിാകേണാ ? അകത്തിാന്റെണങ്കിിൽ ∠B, ∠D ഇവയുന്റെടു �ുക 180° കേയക്കുാൾ കൂടുു��ാകണ 

മുകേ�ാ. അകേ�ാൾ വൃത്തിത്തിി�ു അകത്തിുമു�.

പാുറിത്തിും അകത്തിുമു�ാത്തി�ുന്റെകാണ്ട്, D വൃത്തിത്തിിൽത്തിന്റെന്നയാണ്.

അ�ായ�്,

ഒരു� ചാതി�ർഭാ�ജത്തിലെ� എതിിർകോ�ോണു��ളും�ലെെ തി�� 180° ആലെണുങ്കിിൽ, അതിിലെ� നീോ�� മാൂ��ളുംിൽ

ക്കൂൂെിയി�ം �െന്ന�കോപുോ��ന്ന വൃത്തം വുംരുയ്ക്കാം�

Polygon  ടുൂൾ ഉപാകേയാഗംി�്, ഒരുു 

ചാ�ുർഭാുജിം ABCD വരുയ്ക്ക്ുക. Circle 
through 3 points ടുൂൾ ഉപാകേയാഗംി�് A, B, C 

എന്നീ ബിിന്ദുുക്കുളിൽക്കുൂടുി കടുന്നു കേപാാകുന്ന 

വൃത്തിം വരുയ്ക്ക്ുക. ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� കേകാണു 

കൾ അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിുക. ∠D, ∠B 

എന്നിവ �ിരുീക്ഷിിക്കുുക. D യുന്റെടു സ്ഥാാ�ം 

മുാറ്റുികേ�ാക്കുൂ. D എന്ന ബിിന്ദുു വൃത്തിത്തിി�് 

പാുറിത്തിായിരുിക്കുുകേമ്പാൾ ഈ കേകാണള 

വുകൾ �മ്മിി�ുള്ള ബിന്ധന്റെമുന്താാണ് ? വൃത്തി

ത്തിി�കത്തിായിരുിക്കുുകേമ്പാകേഴിാ ? വൃത്തിത്തിി 

�ായാകേ�ാ ?
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�ാ�് മുൂ�കളിൽക്കുൂടുിയും കടുന്നുകേപാാകുന്ന വൃത്തിം വരുയ്ക്ക്ാൻ കഴിിയുന്ന ചാ�ുർഭാുജിം എന്ന�ിന്റെ� 

ചാുരുുക്കുി ചാക്രീീയിചാതി�ർഭാ�ജം (Cyclic quadrilateral) എന്നാണ് പാറിയുന്ന�്. ഇകേ�ാൾ കണ്ട��ു 

സിരുി�്, എ�ിർകേകാണുകളുന്റെടു �ുക 180° ആയ ചാ�ുർഭാുജിങ്ങളാണ് ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിങ്ങൾ.

ചാ�ുരുങ്ങന്റെള�ം ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിങ്ങളാണകേ�ാ. 

സിമുപാാർശവ�ംബികങ്ങളും ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിങ്ങളാന്റെണന്നു ന്റെ�ളിയിക്കും. ഈ ചാിത്രം കേ�ാക്കുൂ:

ABCD ഒരുു സിമുപാാർശവ�ംബികമുാണ്. അകേ�ാൾ

∠A = ∠B
മുാത്രമു�, AB യും CD യും സിമുാന്താരുമുായ�ി�ാൽ

∠A + ∠D = 180°
ഈ രുണ്ടു സിമുവാക�ങ്ങളിൽ�ിന്ന്

∠B + ∠D = 180°
എന്നു കാണാമുകേ�ാ. അ�ായ�്, ABCD ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിമുാണ്.

(1) ചാിത്രത്തിിന്റെ� ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� കേകാണുകളും, വികർണ്ണങ്ങൾക്കുിടുയിന്റെ� 

കേകാണുകളും കണക്കുാക്കുുക:

(2)  ഒരുു ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� ഏ�ു മുൂ�യിന്റെ�യും പാുറിംകേകാൺ, എ�ിർ മുൂ�യിന്റെ� 

അകകേക്കുാണി�ു �ു��മുാന്റെണന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.
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(3)  ചാ�ുരുമു�ാത്തി സിാമുാന്താരുികങ്ങന്റെളാന്നും ചാക്രീയമുന്റെ�ന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

(4)  സിമുപാാർശവമു�ാത്തി �ംബികങ്ങന്റെളാന്നും ചാക്രീയമുന്റെ�ന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

(5) ചാുവന്റെടുയുള്ള ആദ്യം�ന്റെത്തി ചാിത്രത്തിിൽ, മുൂ�കന്റെള�ം ഒരുു വൃത്തിത്തിി�ായ സിമുഭാുജിത്രികേകാണം 

വരു�്, അ�ിന്റെ� രുണ്ടു മുൂ�കൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുമുായി കേയാജിി�ി�ിരുിക്കുുന്നു. 

രുണ്ടാമുന്റെത്തി ചാിത്രത്തിിൽ, മുൂ�കന്റെള�ം ഒരുു വൃത്തിത്തിി�ായ സിമുചാ�ുരും വരു�്, അ�ിന്റെ� 

രുണ്ടു മുൂ�കൾ വൃത്തിത്തിിന്റെ� ഒരുു ബിിന്ദുുവുമുായി കേയാജിി�ി�ിരുിക്കുുന്നു.

 രുണ്ടു ചാിത്രത്തിിന്റെ�യും അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിിയിരുിക്കുുന്ന കേകാൺ കണക്കുാക്കുുക.

(6) (i) ചാിത്രത്തിിന്റെ� വൃത്തിങ്ങൾ P, Q എന്നീ ബിിന്ദുുക്കുളിൽ മുുറിി�ു കടുക്കുുന്നു. ഈ ബിിന്ദുുക്കു

ളി�ൂന്റെടുയുള്ള രുണ്ട് വരുകൾ, വൃത്തിങ്ങളുമുായി A, B, C, D എന്നീ ബിിന്ദുുക്കുളിൽ കൂട്ടാംിമുു

ട്ടാംുന്നു.  AC, BD എന്നീ വരുകൾ സിമുാന്താരുമു�. ഈ വരുകൾക്കു് ഒകേരു �ീളമുാന്റെണങ്കിിൽ, 

ABDC ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിമുാന്റെണന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.
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 (ii) ചാിത്രത്തിിന്റെ� ഇടു�ും വ��ും വൃത്തിങ്ങൾ �ടുുവിന്റെ� വൃത്തിത്തിിന്റെ� മുുറിി�ുകടുക്കുു

ന്ന ബിിന്ദുുക്കുളാണ് P, Q, R, S; ഇവ കേയാജിി�ിക്കുുന്ന വരുകൾ ഇടു�ും വ��ും വൃത്തി 

ങ്ങളുമുായി A, B, C, D എന്നീ ബിിന്ദുുക്കുളിൽ കൂട്ടാംിമുുട്ടാംുന്നു. ABDC ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജി 

മുാന്റെണന്ന് ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

  

 (7)  ചാിത്രത്തിിൽ ABCD എന്ന ചാ�ുർഭാുജിത്തിിന്റെ� കേകാണുകളുന്റെടു സിമുഭാാജിികൾ പാരുസ്പരും 

മുുറിി�ു കടുക്കുുന്ന ബിിന്ദുുക്കുളാണ് P, Q, R, S

 

 PQRS ചാക്രീയചാ�ുർഭാുജിമുാന്റെണന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

 (സിൂചാ� : PCD എന്ന ത്രികേകാണത്തിിന്റെ�യും RAB എന്ന ത്രികേകാണത്തിിന്റെ�യും കേകാണു 

കളുന്റെടു �ുക കേ�ാക്കുുക).



ഗണിിതംം  ഭാാഗം - I

58

X

 
(8)  ചാുവന്റെടുയുള്ള ആദ്യം�ന്റെത്തി ചാിത്രത്തിിൽ ABC എന്ന ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� BC, CA, AB എന്നീ

വശങ്ങളിൽ P, Q, R എന്നീ ബിിന്ദുുക്കുൾ അടുയാളന്റെ�ടുുത്തിി, AQR, BRP എന്നീ ത്രികേകാണ 

ങ്ങളുന്റെടു പാരുിവൃത്തിങ്ങൾ വരു�ിരുിക്കുുന്നു; അവ ത്രികേകാണത്തിി�കന്റെത്തി S എന്ന ബിിന്ദുുവി�ൂ

ന്റെടു മുുറിി�ുകടുക്കുുന്നു.

 രുണ്ടാമുന്റെത്തി ചാിത്രത്തിിന്റെ�കേ�ാന്റെ�, CPQ എന്ന ത്രികേകാണത്തിിന്റെ� പാരുിവൃത്തിവും S ൽക്കുൂടുി 

കടുന്നുകേപാാകും എന്നു ന്റെ�ളിയിക്കുുക.

 (സിൂചാ�: ആദ്യം�ന്റെത്തി ചാിത്രത്തിിൽ PS, QS, RS കേയാജിി�ി�്, S ൽ ഉണ്ടാകുന്ന മുൂന്നു കേകാണു

കൾക്കു് ∠A, ∠B, ∠C ഇവയുമുായുള്ള ബിന്ധം കണ്ടുപാിടുിക്കുുക).
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